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La nivel naţional, judeţul Neamţ a înregistrat un declin economic foarte pronunţat in 
ultimii 10 ani, trecând din categoria judeţelor sărace în grupul celor foarte sărace. Oraşele din 
cadrul judetului, inclusiv resedinţa de judeţ Piatra Neamţ se confruntă cu aceleaşi probleme 
care caracterizează judeţul si întreaga Regiune NE, clasata ca cea mai slab dezvoltata 
regiune din tara. 

In judet, cu greu se poate vorbi despre o retea de localitati, deoarece acestea 
interactioneaza prea putin sau deloc in anumite cazuri (ex: Girov – Tg. Neamt). In acesta 
lucrare se va incerca descrierea unor solutii teoretice care sa duca la stabilirea unor legaturi si 
relatii intre orase, solutii puse deja in practica la nivel european. 

 
Politici de dezvoltare spatiala la nivel european – probleme legate de policentrism 

Incurajat de ESDP (European Spatial Development Perspective) policentricitatea 
se dezvoltă acum ca un concept cheie în politicile de planificare teritorială. Conceptul de 
policentricitate înseamnă în principal crearea unor sinergii locale, pana la cooperarea între 
orase şi regiuni. Ideea de policentricitate se leagă de alte idei politice ca dezvoltarea 
echilibrată a regiunilor (coeziune sociala), competitivitatea intre orase şi guvernare. 

Noţiunea de policentricitate este relativ noua şi a aparut în anii 80 în literatura de 
specialitate chiar dacă studiile despre aceste forme urbane erau deja începute1. Din punct de 
vedere istoric aceste forme noi de policentrism s-au manifestat pentru prima dată în Statele 
Unite: expansiunea spaţiala a oraselor dominante, New York City, Los Angeles, Chicago, şi 
formarea megalopolisurilor de pe coasta de est. 

Policentricitatea se opune monocentralităţii, în care serviciile şi competenţa 
managementului teritorial este concentrat într-un singur centru. Policentricitatea se opune de 
asemena şi expansiunii urbane în care structura oraşelor secundare este diluata într-un spaţiu 
continuu nestructurat. Spre deosebire de aceste fenomene, policentricitatea promovează 
echilibrul reţelei urbane, atât pentru aria urbana cât şi pentru periferie.  

A. G. Champion2 a stabilit o clasificare interesantă pentru policentricitate în ceea 
ce priveşte constituirea nodurilor reţelei policentrice la scară teritorială (numite Arii Funcţionale 
Urbane si Arii Metropolitane). 

                                                 

f

1 RICHARDSON, HW.in studiul Monocentric versus polycentric models : the future of urban economics in 
regional science. Annals o  Regional Science. 1988, n 22 (vol. 2), a introdus noţiunea de model policentric, 
sprijinindu-se pe primele studii empirice asupra Statelor Unite. 
2 CHAMPION, AG. A changing demographic regime and evolving polycentric urban regions : consequences for 
the size, composition and distribution of city populations. Urban Studies. 2001, n 38 (vol. 4), p. 657-677.  
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El distinge 3 moduri de formare ale nodurilor retelei policentrice: 
- modul centrifug: o arie monocentrică la început din care se desprind centre secundare 
- modul integrativ: o dezvoltare spaţială a centrului principal care conduce la încorporarea 
celorlalte mici centre şi astfel la formarea unei arii urbane mai puternice 
- modul fuzionar: mai multe centre isi creeaza propria lor arie de atracţie care în final 
fuzioneaza formand o singura arie urbană. 
 
Principiul de dezvoltare la scară 
regională Detalieri 

 trecut              prezent             viitor 

          - locuinţe  
          - muncă 
          - aprovizionare 
          - recreare         - educaţie 

  A                              B 

A - dezvoltare monocentrică: Berlin – 
Brandenburg;  B – dezvoltare 
policentrică: Valea Ruhrului 

 Fig. 1 – Faze de apariţie a reţelelor policentrice in Germania (Sursa: National Report - Germany, 
Habitat II (1996), citat din: Spatial Monitoring of the Federal Research Institute for Regional 
Geography And Regional Planning) 

 
În raport cu alte exemple, aceste trei moduri de formare a nodurilor reţelei 

policentrice pot fi fazele successive ale unui singur proces, dinamica acestor faze fiind dată de 
locuire, locuri de muncă, educaţie, aprovizionare si recreere (Fig. 1) 

În ceea ce priveşte relaţiile între centre, Champion remarcă ca fiind posibile toate 
gradele intre doua extreme. Centrul poate avea o oarecare independenţă (toate centrele au 
acelaşi profil sau fiecare are minimum de funcţiuni necesare) sau, din contra, sunt într-o 
puternică interdependentă, din cauza specializarii diferite. 

Policentricitatea în viziunea lui Champion se manifesta la 2 nivele principale de 
organizare geografică: la scară intra-urbană (sau în cadrul aglomeratiilor urbane) şi la scara 
inter-urbană (sau intre ariile urbane). 

Studiul ESPON 1.1.1. “Potentials for polycentric development în Europe”  detaliaza 
şi mai mult aceasta organizare geografică ajungând la 4 niveluri principale: 
- nivelul macro: la scara europeană, modelul constituie o alternativă la “Pentagonala” Londra-
Paris-Milano-Munchen-Hamburg, care deţine 14% din aria UE, 32% din populaţie şi 
concentraza 42% din PIB. 
- nivelul mezo: la scară regională, în care două sau mai multe oraşe sunt complementare 
oferind locuitorilor şi companiilor din ariile comune acces la funcţiuni urbane care normal nu 
pot să apară decât în cazul unui oras de rang superior. 
- nivelul micro: la scară intra-regională în care complementaritaţile de funcţiuni urbane şi 
economice sunt întarite de gruparea de localitaţi. 
- nivelul orasului : la scara intra-urbană, în care structura policentrica este caracterizată de 
prezenta mai multor grupari de asezari, care se disting clar una de alta şi care se intind de-a 
lungul ariei considerate. 

Se poate vorbi despre policentricitate în doua situatii diferite. Din perspectiva 
continentala sau nationala, policentricitatea intervine cand sistemul este caracterizat de 
câteva oraşe la nivele diferite, în loc sa fie dominate de un singur oraş. La acest nivel politicile 
stimuleaza dezvoltarea oraşelor şi regiunilor “outside the core”. 

La nivel regional sau local, policentricitatea apare când doua sau mai multe oraşe 
au funcţiuni care se completează reciproc sau chiar mai mult, şi daca oraşele coopereaza 
astfel încat sa funcţioneze ca un oraş mai mare. La acest nivel, politicile stimulează 
divizionarea pe funcţiuni a muncii, a fluxurilor şi a nivelului de cooperare intre oraşele vecine. 
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Cele doua situaţii se leagă intre ele atunci cand integrarea policentrică la nivel 
regional contribuie la contrabalansarea centrului naţional dominant. 

Policentricitatea se bazeaza pe doua aspecte complementare: 
- morfologia (numar oraşe, ierarhie, distribuţie) si 
- relaţia intre centrele urbane (reţeaua de fluxuri şi cooperari). 

O condiţie a policentricitaţii este aşezarea oraşelor în proximitate unul faţa de altul. 
Totuşi, proximitatea morfologica nu este o garanţie a cooperarii, dar asigură oraşelor o mai 
buna posibilitate de integrare funcţională. Oraşele cu arii mari de extindere a călătoriilor casă-
servici au un poţential mai mare de dezvoltare a policentricitaţii.  

Gradul de policentricitate a sistemelor naţionale s-a structurat pe urmatoarele 
criterii3: 
- marimea, ca distribuţie echilibrată şi ca marime a reţelei de localitaţi, fară o dominantă a unui 
mare oraş 
- localizarea, distribuţia uniformă pe teritoriu 
- conectivitatea, buna accesibilitate a nivelelor inferioare ale AFU comparativ cu centrul 
principal. 

Policentricitate nu este un scop în sine, ci un mijloc de a atinge obiective politice 
precum competitivitatea economica, echitatea sociala şi dezvoltarea susţinuta, astfel indexul 
de policentricitate se confrunta cu indicatori pentru acesti trei factori. 

 
Reteaua de localitati a judetului Neamt – o analiză de ansamblu 

Distribuţia oraselor in judet, precum şi a populaţiei face ca teritoriul să apară cu un 
potenţial scăzut din punct de vedere al realizării unei reţele policentrice de aşezari umane şi 
de activităţi. La o suprafaţă de 5896 kmp, celor 5 localităţi urbane le revine o suprafaţă de 
polarizare exagerat de mare, ceea ce conduce spre o imagine a reţelei urbane a judetului de 
“centre insulare în mijlocul  unor arii rurale slab populate”. 

O altă problemă importantă a judetului o reprezintă declinul oraşelor mici şi mijlocii 
(Roman, Bicaz, Tg. Neamt si Roznov), care tind sau sunt deja excluse din procesul de 
creştere economică, nemaifiind capabile să-şi îndeplinească funcţiunile lor urbane, evoluţia lor 
fiind condiţionată de corelarea restructurarii industriei cu dezvoltarea sectorului terţiar.  

Caracterizată printr-un grad scazut de urbanizare (doar 37,7% din populaţie 
trăieste în mediul urban), reţeaua de localităţi a judeţului are ca principal centru polarizator 
municipiul Piatra Neamt. Pol regional important în zona de nord-est a României, acesta are 
potenţial pentru a-şi constitui o zona periurbană. 

În privinţa reţelei de transport, judetul Neamt prezintă o densitate mica a reţelei 
rutiere şi feroviare, raportată atât la suprafaţă cât şi la mia de locuitori. De asemenea judetul 
este clasat în cea mai slabă categorie în privinţa conectivităţii la terminalele de transport 
(>120 min), la o distanţă mare faţă de un aeroport internaţional şi cu o arie mica de acoperire 
a reţelei rutiere şi feroviare. În privinţa accesibilitatii zilnice şi a accesibilitatii potenţiale rutiere, 
judetul este mult sub media nationala, datorită dimensiunilor geomorfologice şi a densităţii şi 
calităţii reţelei de transport. 

Din punct de vedere socio-economic judetul prezintă o serioasă ramânere în urmă 
faţă de restul României, fiind marcat de dependenţa sa de agricultură. În privinţa investiţiilor 
straine, judetul a reusit sa atraga foarte putine investitii, fapt ce a avut un efect negativ asupra 
pieţei muncii.  

În concluzie, judetul Neamt este clasat in categoria judetelor foarte sarace, cauza 
principală a declinului fiind accesibilitatea redusă a judetului la marile fluxuri 
economice, reflectată în lipsa de atractivitate pentru investitori. O mai bună accesibilitate 
conduce spre o dezvoltare policentrică, prin crearea unei trame naţionale de interconectare 
funcţionala a regiunilor. Sustinerea dezvoltarii unui sistem policentric conduce spre creşterea 
competitivităţii: activităţi economice competitive, servicii aferente, forţa de muncă, 
accesibilitatea fizica şi a informaţiei, calitatea generală e vieţii, o relaţie echilibrată cu mediul 
rural. 
 
Dezvoltarea retelei de localitati a judetului Neamt  

Dupa cum am mai spus, la nivel local, policentricitatea apare când doua sau mai 
multe oraşe au funcţiuni care se completează reciproc sau chiar mai mult, şi daca oraşele 
                                                 
3  ESPON, Raport final 1.1.1. - Potentials for polycentric development in Europe, mai 2005 
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coopereaza astfel încat sa funcţioneze ca un oraş mai mare. La acest nivel, politicile 
stimulează divizionarea pe funcţiuni a muncii, a fluxurilor şi a nivelului de cooperare intre 
oraşele vecine. 

In acest moment la nivelul judetului se pot observa foarte putine relatii si 
interactiuni intre localitatile urbane. Cele mai evidente sunt cele ce tin de functiunea 
administrativa, municipiul Piatra Neamt fiind declarat resedinta de judet si de regiune, si deci 
centru administrativ al judetului Neamt si al Regiunii NE. Astfel, locuitorii din celelalte orase 
sunt nevoiti sa vina la centru pentru a-si rezolva problemele administrative sau cele de ordin 
juridic, singurul tribunal si judecatorie din judet aflandu-se tot in Piatra Neamt.  

De asemenea in municipiul Piatra Neamt isi au locul de munca o parte din locuitorii 
activi ai orasului Bicaz si cea mai mare parte din locuitorii Roznovului, intrat destul de recent 
in categoria localitatilor urbane. Astfel, transportul in comun este dezvoltat intre aceste 
localitati si municipiul Piatra Neamt, se pleaca la un interval de 15 min în şi dinpre Roznov şi 
la 30 min dispre Bicaz. 

Acestea sunt interactiunile principale la nivelul judetului intre localitatile urbane 
existente. 

Pentru ca in judet sa existe o dezvoltare policentrica trebuie incurajate o serie de 
alte relatii si legaturi si sa se incerce o specializare functionala diferita a fiecarui oras in parte, 
astfel incat ele sa se completeze reciproc si impreuna sa functioneze ca un oras de rang 
superior. Acesta ipoteza este prezentata schematic in figura 2. 

 

 
Fig. 2 – Dezvolarea retelei de localitati a Judetului Neamt (Lucrare de diploma Avadanii Elena -  
Implicatiile unei noi legaturi transcarpatice in dezvoltarea Regiunii NE si a judetului Neamt) 

 
Îmbunătăţirea accesibilităţii este o condiţie de bază a apariţiei şi dezvoltării unui 

număr crescut de sisteme policentrice urbane, accesibilitatea multimodală a Zonelor Urbane 
Funcţionale (FUA) fiind determinată de localizarea geografică în primul rând şi în al doilea 
rând este determinată de mărimea localităţii. Accesul la serviciile de interes general este 
condiţionat de dezvoltarea infrastructurii şi a serviciilor de transport existente care generează 
şi competitivitatea teritoriilor. 

Astfel, pentru ca orasele din judetul Neamt sa formeze o retea policentrica si 
echilibrata, care sa ajute la dezvoltarea lor economica si sociala, este nevoie in primul rand de 
modernizarea si dezvoltarea infrastructurii de transport. 

Dezvoltarea unei reţele de localităţi policentrice şi echilibrate trebuie să se bazeze 
pe consolidarea fiecărui centru urban existent în acord cu rolul şi poziţia ierarhică deţinută. 
Conform principiilor şi criteriilor europene (ESPON) ierarhizarea are în vedere 7 criterii 
referitoare la satisfacerea unor funcţii obligatorii: demografică, industrială, turistică, de 
transport, de educaţie, administrativă şi decizională. Funcţiunile se definesc prin indicatori 
pentru care s-au stabilit praguri valorice, în funcţie de nivelul ierarhic al polului urban. In 
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judeţul Neamt singura localitate urbană care intră în acest clasament este municipiul Piatra 
Neamt, dar care indeplineste doar 2 criterii, demografic si administrativ.  

Astfel, se propune dezvoltarea unor functiuni specifice pentru fiecare localitate 
urbana. Piatra Neamt isi va consolida functiunea administrativa, dar isi va dezvolta si 
functiunea turistica atat la nivel local cat si regional, devenind statiune turistica pentru 
sporturile de iarna (in prezent strategia orasului este in acest sens, construindu-se deja o 
partie de schi, telescaun si telecabina pe versantul Muntelui Cozla). Intreaga zona se va 
dezvolta ca o Arie  Functionala Urbana de importanta regionala, incluzand si orasele Bicaz si 
Roznov, care vor deveni surse de forta de munca pentru centru. 

Municipiul Roman isi va dezvolta functiunea industriala si de transport, devenind 
nod intermodal de importanta locala. De asemenea in orasul Targu Neamt se va dezvolta in 
principal industria manufacturiera, ambele orase reusind sa formeze o Arie Functionala 
Urbana de importanta locala impreuna cu zonele rurale adiacente. 

Revitalizarea zonei profund rurale din judet va depinde de dezvoltarea unor centre 
rurale cu rol intercomunal pentru asigurarea serviciilor teritoriale. Accesarea fondurilor 
structurale pentru ridicarea nivelului de dotare – echipare, dar şi pentru dezvoltarea 
economică a acestora poate consolida rolul lor polarizator şi de “motor economic” al arealului 
de influenţă. 

Abia acum orasele vor coopera intre ele si vor creea relatii si interactiuni stabile 
care sa conduca la o dezvoltare economica si sociala a intregii zone de influenta. 
 
 
 
 
 
 
Nota:    Eseul se bazeaza pe Lucrarea de Licenta realizata de subsemnata in 2007 
“Accesibilitatea ca premisa a dezvoltarii policentrice – Studiu de caz Regiunea Nord-Est” si 
pe Lucrarea de Diploma cu titlul “Implicatiile unei noi legaturi transcarpatice in dezvoltarea 
Regiunii NE s a judetului Neamt”  

 5


